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OSZCZĘDNOŚCI I ZAKUPY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119), 30 marca - 4 kwietnia 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).

CBOS

!"Na początku kwietnia zaledwie co szósty ankietowany (16% -
o 4 punkty mniej niż w poprzednim, lutowym pomiarze)
zadeklarował posiadanie zasobów finansowych w postaci
pieniędzy, lokat bankowych lub papierów wartościowych.
Niewielu respondentów (6%) miało oszczędności wcześniej, ale
wydali je w miesiącu poprzedzającym sondaż. Zdecydowana
większość (78%) stwierdziła, że nie ma obecnie tego rodzaju
oszczędności i nie miała ich wcześniej.

!"Wśród badanych posiadających zasoby finansowe najliczniejszą
grupę (44%) stanowią osoby, których stan oszczędności nie
uległ zmianie. Co czwarty respondent (25%) w ciągu 30 dni
poprzedzających sondaż uszczuplił swoje oszczędności.

!"Nieznacznie zmniejszyła się (z 16% w lutym do 13% obecnie)
liczba osób przewidujących, że w najbliższej przyszłości uda im
się coś zaoszczędzić.

!"Spadkowi odsetka posiadających oszczędności towarzyszy
niewielki wzrost (z 20% w marcu do 23% w kwietniu) liczby
ankietowanych, którzy w ciągu miesiąca poprzedzającego
sondaż dokonali poważniejszych zakupów, tzn. towarów
o wartości jednostkowej nie mniejszej niż 200 zł. Nadal jednak
jest to liczba relatywnie mała - mniejsza niż na przełomie roku.
Dokonujący zakupów najczęściej wydali na nie do 500 zł (57%
spośród nich), a blisko jedna piąta (19%) - od 501 do 1000 zł.
Tylko niespełna jedna czwarta respondentów (23%) wydała
więcej. W porównaniu z pomiarem z początku marca częściej
wydatkowano niższe kwoty.

!"Wzrósł także nieznacznie (z 21% w marcu do 24% obecnie)
odsetek osób, które zamierzają w najbliższej przyszłości
dokonać poważniejszych zakupów o wartości jednostkowej nie
mniejszej niż 200 zł.



W kolejnym już w tym roku sondażu na temat zachowań konsumenckich, badanych za

pomocą pytania o poważniejsze zakupy:  dokonane i planowane, zapytaliśmy także - po

miesięcznej przerwie - o oszczędności i możliwości odłożenia pieniędzy1.

OSZCZĘDNOŚCI

Obecnie posiadanie zasobów finansowych różnego rodzaju deklaruje mniej

ankietowanych niż zwykle. Tylko co szósty respondent (16%) ma oszczędności w postaci

pieniędzy, lokat bankowych lub papierów wartościowych. Czteropunktowy spadek odsetka

badanych mających jakieś oszczędności osobiste lub wspólne z innymi członkami

gospodarstwa domowego jest dość zaskakujący, gdyż od dłuższego czasu ich liczba była

względnie stabilna. Ponadto nigdy wcześniej nie odnotowaliśmy tak niskiego odsetka osób

mających oszczędności.

Tabela 1

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste Wskazania respondentów według terminów badań
lub wspólne z innymi członkami Pana(i)
gospodarstwa domowego w formie pieniędzy VII VIII IX X XI I I II IV

lub bonów, lokat bankowych, akcji lub 1998 1999 2000
obligacji itp.? w procentach

Tak 24 20 24 22 23 21 22 20 16

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich 30 dni - 8 7 6 6 6 5 6 6

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich
przed miesiącem 76* 72 69 72 71 73 73 74 78

* W lipcu ‘98 pytaliśmy tylko o posiadanie oszczędności lub ich brak.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119) przeprowadzono w dniach 30 marca - 4 kwietnia 2000 roku
na 1111-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Być może mamy do czynienia jedynie z chwilowym pogorszeniem się sytuacji

finansowej części gospodarstw domowych w okresie poprzedzającym sondaż (w marcu), gdyż

na początku kwietnia poprawiły się - pogarszające się od pewnego czasu i wyjątkowo niskie

w  marcu - oceny warunków materialnych gospodarstw domowych respondentów. Ogólne

oceny materialnych warunków życia ludzi w Polsce są jednak bardzo złe2, na co częściowo

może mieć wpływ wzrastające bezrobocie. Obciążeniem finansowym ograniczającym

oszczędności gospodarstw domowych mogą być także spłaty kredytów.

Posiadanie oszczędności powiązane jest przede wszystkim z dochodami i sytuacją

materialną ankietowanych, zależną w znacznym stopniu od wykształcenia. Im wyższe

dochody na osobę, a także im lepsze warunki materialne gospodarstwa domowego i wyższy

poziom wykształcenia, tym większy odsetek posiadających oszczędności - od 3-8% do 38-

40% (zob. tabele aneksowe). Widoczne jest także powiązanie posiadania oszczędności

z wielkością miejsca zamieszkania - najniższy odsetek mających jakieś zasoby finansowe

występuje na wsi (8%), najwyższy (33%) - w największych miastach. Najwięcej osób

posiadających oszczędności odnotowaliśmy wśród kadry kierowniczej i inteligencji, najmniej

natomiast - wśród bezrobotnych i robotników niewykwalifikowanych.

Warto zauważyć, że tego samego rodzaju zależności dotyczą także deklaracji

ankietowanych o wydaniu posiadanych wcześniej oszczędności w ciągu 30 dni poprzedzają-

cych sondaż - im wyższe wykształcenie i lepsza sytuacja materialna, tym więcej osób

deklarujących uszczuplenie swoich oszczędności.

Tabela 2

Czy w ciągu ostatnich 30 Wskazania respondentów posiadających oszczędności (według terminów badań)
dni oszczędności Pana(i)
zwiększyły się czy też

VII
N=250

VIII
N=219

IX
N=268

X
N=240

XI
N=259

I
N=238

I
N=234

II
N=224

IV
N=183

zmniejszyły? 1998 1999 2000

w procentach

Zwiększyły się 22 22 24 22 19 19 27 28 28

Pozostały bez zmian 46 43 47 47 47 47 45 41 44

Zmniejszyły się 32 35 29 30 32 33 27 29 25

Trudno powiedzieć 0 1 1 1 2 1 1 2 3

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w kwietniu”, kwiecień 2000 (opr. B. Wciórka).
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Wśród ankietowanych mających zasoby finansowe zmalał odsetek osób, które

naruszyły je w ostatnim okresie, przybyło natomiast respondentów, których stan oszczędności

ani się nie zmniejszył, ani nie zwiększył, ale zmiany są minimalne.

W niewielkim stopniu - mieszczącym się w granicach błędu statystycznego - zmieniły

się także przewidywania ogółu ankietowanych dotyczące zaoszczędzenia jakiejś kwoty

w najbliższym czasie. Warto jednak zwrócić na nie uwagę, gdyż odsetek zamierzających

oszczędzać spadł do poziomu wcześniej nienotowanego. Obecnie tylko co ósmy  respondent

ma nadzieję coś zaoszczędzić, podczas gdy w poprzednim sondażu deklaracje takie składał co

szósty.

Na ogół plany te dotyczą niewielkich kwot. Na zaoszczędzenie większych sum liczą

głównie przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (6%), osoby z wyższym

wykształceniem (3%) i pracujący na własny rachunek poza rolnictwem (2%).

Tabela 3

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
nadchodzących 30 dni uda się VII VIII IX X XI I I II IV
Panu(i) coś zaoszczędzić? 1998 1999 2000

w procentach

Tak, zaoszczędzę 14* 15* 14* 16* 15* 15* 17* 16* 13*

Nic nie zaoszczędzę 81 82 83 80 82 80 80 81 83

Trudno powiedzieć 5 3 3 4 3 5 2 3 4

* W tym każdorazowo około 1% badanych stwierdzało „zaoszczędzę znaczną sumę”, pozostali - „zaoszczędzę,
ale niewiele”.

Różnice w przewidywaniach dotyczących odłożenia pieniędzy powiązane są z tymi

samymi czynnikami, co posiadanie oszczędności (zob. tabele aneksowe). W sumie na

jakiekolwiek oszczędności w najbliższym czasie najczęściej liczą przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji (34%), pracownicy umysłowi niższego szczebla (25%) i pracujący

na własny rachunek (24%), najrzadziej natomiast rolnicy (2%), bezrobotni (5%), robotnicy

niewykwalifikowani (6%), renciści (6%) i emeryci (7%). Warte odnotowania są dość znaczne

odsetki liczących na zaoszczędzenie jakiejś sumy wśród najmłodszych respondentów,

w wieku 18-24 lat (26%), oraz wśród uczniów i studentów (22%).
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ZAKUPY

Odsetek osób, które w ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż dokonały

poważniejszych zakupów o wartości jednostkowej wynoszącej co najmniej 200 zł, zwiększył

się w kwietniu w porównaniu z poprzednim pomiarem. Jednak wzrost jest niewielki,

w granicach błędu statystycznego, nadal więc mamy do czynienia z ograniczaniem wydatków,

trwającym od początku roku.

Tabela 4

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Wskazania respondentów według terminów badań
Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego VIII IX X XI XII I II III V X I II III IV

kupił(a) coś, czego cena za
sztukę wynosiła co najmniej 1998 1999 2000

200 złotych? w procentach

Tak 28 28 31 34 26 28 21 22 29 27 31 22 20 23

Nie 72 72 69 66 74 72 79 78 71 73 69 78 80 77

Zakupy dokonane przez ankietowanych najczęściej wiązały się z wydatkami nie

większymi niż 500 zł (57% wskazań). Blisko jedna piąta respondentów dokonujących

poważniejszych zakupów wydała od 501 do 1000 zł.

Tabela 5

Ile łącznie wydano
na tego typu zakupy

Wskazania respondentów, którzy dokonali poważniejszych zakupów

w ciągu ostatnich
30 dni w Pana(i)

XI*
N=375

XII
N=285

I
N=311

II*
N=225

III*
N=237

V
N=304

X
N= 293

I
N=318

II
N=221

III
N=272

IV
N=254

gospodarstwie
domowym? 1998 1999 2000

w procentach

Do 500 zł 43 49 39 40 55 44 52 47 46 49 57

501 - 1000 zł 32 27 29 27 21 26 23 24 28 24 19

1001 - 2000 zł 12 15 19 19 13 16 15 18 11 15 14

2001 - 4000 zł 8 5 7 8 3 5 4 6 7 7 5

Powyżej 4000 zł 4 5 7 4 6 10 6 6 8 5 4

* Pominięto braki danych.
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Wydatki większe - powyżej 1000 zł - deklarowała jedynie niespełna jedna czwarta

kupujących. W porównaniu z poprzednim pomiarem zmiany są wyraźne - spadła liczba osób

wydających kwoty przekraczające 500 zł, natomiast więcej było zakupów o mniejszej

wartości.

Wyraźnie niższa jest też średnia wydatkowanych kwot wśród osób, które dokonały

poważniejszych zakupów. Jednak średnia wydatków liczona w stosunku do ogółu

ankietowanych jest nieco wyższa niż przed miesiącem, co wynika z większego obecnie

odsetka osób, które kupiły coś o wartości jednostkowej przekraczającej 200 zł.

Tabela 6

Średnie kwoty wydatkowane przez gospodarstwo domowe

XI XII I II III V X I II III IV
1998 1999 2000

w złotych

W grupie
osób, które
dokonały
zakupów

1228 1641 1641 1346 1615 1904 1570 1424 1929 1316 1252

Wśród ogółu
badanych

409 421 446 272 352 539 414 421 391 261 286

Maksymalne kwoty zadeklarowane w poszczególnych miesiącach (w zł)

28 000 53 000 35 000 32 000 60 000 30 000 47 000 25 000 40 000 30 000 30 000

Poważniejszych zakupów częściej dokonywali, co oczywiste, ankietowani znajdujący

się w lepszej sytuacji materialnej. Zakupy o wartości jednostkowej co najmniej 200 zł

zdarzały się też tym częściej, im wyższe wykształcenie badanych - od 13% wśród osób

z wykształceniem podstawowym do 48% wśród respondentów mających wykształcenie

wyższe (zob. tabele aneksowe). Aktywność konsumencką tego rodzaju częściej też

przejawiali mieszkańcy miast niż wsi, zwłaszcza mieszkańcy największych miast (powyżej

500 tys. ludności).

Dokonywanie takich zakupów deklarowali najczęściej przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji (56%) oraz pracujący na własny rachunek poza rolnictwem (51%),

najrzadziej zaś - robotnicy niewykwalifikowani (11%), renciści (13%), emeryci (13%),

gospodynie domowe (15%), rolnicy (19%).
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Niewielkiemu wzrostowi odsetka poważniejszych zakupów w ostatnim miesiącu

towarzyszy niewielki także wzrost liczby osób przewidujących dokonanie takich zakupów

w najbliższym czasie. Obecnie plany takie ma prawie jedna czwarta ankietowanych (24%).

Jest to jednak odsetek niższy niż w analogicznym okresie ubiegłego roku. Może to być

przejaw pogorszenia się sytuacji finansowej i zmniejszenia skłonności do zakupów w wielu

gospodarstwach domowych, a nie tylko zjawisko sezonowe.

Tabela 7

Czy przypuszcza Pan(i), że Wskazania respondentów według terminów badań
w ciągu nadchodzących 30 dni
Pan(i) lub ktoś z  Pana(i) IX X XI XII I II III V X II III IV

rodziny dokona zakupu czegoś,
co kosztuje co najmniej 200 zł 1998 1999 2000

za sztukę? w procentach

Tak 28 29 29 27 21 21 27 28 30 22 21 24

Nie 66 65 65 67 75 74 66 67 64 72 73 72

    Trudno powiedzieć 6 6 6 6 4 5 7 6 6 6 6 4

Warto przy tym zauważyć, że przewidywania dotyczące zakupów mają dużą wartość

prognostyczną - zwykle prognozy pokrywają się z późniejszymi zachowaniami lub tylko

nieznacznie się od nich różnią.

Przewidywania dotyczące przyszłych zakupów podlegają niemal takim samym

uwarunkowaniom jak zakupy - im lepsza sytuacja materialna, a także im wyższe

wykształcenie, tym większy odsetek ankietowanych planuje dokonanie poważniejszych

zakupów (zob. tabele aneksowe). Prognozowana aktywność konsumencka jest też podobnie

zróżnicowana społecznie: zamiar dokonania poważniejszych zakupów najczęściej deklarują

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (58%) oraz pracujący na własny rachunek

(44%), pracownicy umysłowi niższego szczebla (37%) i mieszkańcy największych miast

(37%).

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy ma Pan(i) jakies ´ oszcze ˛dnoś ci osobiste lub wspólne
z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa domowego w formie
pienie ˛dzy lub bonów, lokat bankowych, akcji lub obligacji
itp. ? 1 - Tak; 2 - Miałe(a)m oszcze ˛dnoś ci miesia ˛c temu,
ale wydałe(a)m wszystko w cia ˛gu ostatnich 30 dni;
3 - Nie mam oszcze˛dnoś ci i nie miałe(a)m ich przed miesia ˛cem

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 16 6 78 1109

Płeć
Mężczyz´ni 18 8 74 526
Kobiety 15 4 80 582

Wiek
18-24 lat 21 3 76 157
25-34 15 6 79 195
35-44 18 10 73 230
45-54 19 6 75 204
55-64 17 4 79 141
65 lat i wie ˛cej 9 6 85 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 5 87 410
Miasto do 20 tys. 17 7 76 113
20-100 tys. 14 4 82 248
101-500 tys. 25 5 70 202
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 13 54 136

Wykształcenie
Podstawowe 8 3 90 340
Zasadnicze zawodowe 11 6 83 296
Średnie 21 7 72 355
Wyższe 40 12 48 119

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 44 17 39 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 23 9 68 100
Pracownicy fiz.- umysł. 13 5 82 76
Robotnicy wykwalifikowani 20 7 73 115
Robotnicy niewykwalifik. 5 4 92 34
Rolnicy 10 3 87 55
Pracuja ˛cy na własny rach. 18 17 64 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 11 2 87 135
Emeryci 15 5 80 209
Uczniowie i studenci 26 6 68 83
Bezrobotni 5 1 93 122
Gospodynie domowe i inni 10 6 84 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 22 12 65 166
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 26 6 68 105
sekt. pryw. poza rolnict. 23 8 69 198
prywatnym gosp. rolnym 12 3 85 57

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 3 3 94 191
276-399 6 2 92 121
400-549 10 7 82 225
550-799 17 9 74 138
Powyżej 799 zł 40 10 50 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 4 3 93 360
Średnie 15 7 78 505
Dobre 38 9 53 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 3 80 68
Raz w tygodniu 14 6 80 615
1-2 razy w miesia ˛cu 16 7 77 167
Kilka razy w roku 20 8 72 168
W ogóle nie uczestniczy 26 3 70 89

Poglą dy polityczne
Lewica 19 7 74 319
Centrum 16 6 78 304
Prawica 24 6 70 230
Trudno powiedziec ´ 7 4 89 256
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Tabela 2. Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni uda się Panu(i) coś
zaoszczędzić? 1 - Tak, zaoszczędzę znaczną sumę; 2 - Tak, zaoszczędzę,
ale niewiele; 3 - Nic nie zaoszczędzę

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 12 83 4 1107

Pł eć
Mężczyźni 1 13 82 4 526
Kobiety 1 11 84 4 580

Wiek
18-24 lat 1 25 71 4 157
25-34 1 17 77 5 195
35-44 1 11 85 3 230
45-54 1 6 88 5 203
55-64 1 10 87 3 141
65 lat i więcej 0 6 92 2 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 9 88 3 409
Miasto do 20 tys. 1 11 83 5 112
20-100 tys. 0 12 84 4 248
101-500 tys. 1 15 80 4 202
501 tys.i więcej mieszk. 3 20 74 3 136

Wykształ cenie
Podstawowe 0 4 93 2 339
Zasadnicze zawodowe 0 11 86 3 295
Średnie 1 16 79 4 355
Wyższe 3 27 63 8 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 28 59 8 67
Prac.umysł .niż.szczebla 1 24 72 3 100
Pracownicy fiz.- umysł . 0 13 82 5 76
Robotnicy wykwalifikowani 0 14 82 4 115
Robotnicy niewykwalifik. 0 6 91 3 34
Rolnicy 0 2 96 1 55
Pracujący na wł asny rach. 2 22 75 1 48

Bierni zawodowo
Renciści 0 6 93 1 135
Emeryci 0 7 88 4 207
Uczniowie i studenci 1 21 70 8 83
Bezrobotni 0 5 92 2 122
Gospodynie domowe i inni 3 9 84 4 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 0 16 76 8 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 2 20 77 1 105

sekt. pryw. poza rolnict. 1 19 76 3 198
prywatnym gosp. rolnym 0 4 95 1 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 2 93 5 191
276-399 1 5 91 3 121
400-549 1 7 90 2 224
550-799 1 15 82 2 138
Powyżej 799 zł 1 26 71 2 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 2 95 2 359
Średnie 0 11 84 4 505
Dobre 2 29 64 5 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 3 93 4 68
Raz w tygodniu 0 11 85 4 614
1-2 razy w miesiącu 0 15 80 6 167
Kilka razy w roku 1 14 82 3 167
W ogóle nie uczestniczy 3 19 75 3 88

Poglądy polityczne
Lewica 1 13 83 3 319
Centrum 2 14 82 3 303
Prawica 0 16 79 6 230
Trudno powiedzieć 0 6 89 4 254
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Tabela 3. Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś
z Pana(i) gospodarstwa domowego kupił (a) coś,
czego cena za sztukę wynosił a co najmniej
200 nowych zł otych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 23 77 1109

Pł eć
Mężczyźni 26 74 527
Kobiety 21 79 582

Wiek
18-24 lat 26 74 157
25-34 33 67 196
35-44 31 69 230
45-54 20 80 204
55-64 16 84 141
65 lat i więcej 11 89 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 83 410
Miasto do 20 tys. 23 77 113
20-100 tys. 25 75 248
101-500 tys. 25 75 202
501 tys.i więcej mieszk. 38 62 137

Wykształ cenie
Podstawowe 13 87 340
Zasadnicze zawodowe 21 79 296
Średnie 28 72 355
Wyższe 48 52 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 44 67
Prac.umysł .niż.szczebla 32 68 100
Pracownicy fiz.- umysł . 28 72 76
Robotnicy wykwalifikowani 32 68 116
Robotnicy niewykwalifik. 11 89 34
Rolnicy 19 81 55
Pracujący na wł asny rach. 51 49 48

Bierni zawodowo
Renciści 13 87 135
Emeryci 13 87 209
Uczniowie i studenci 30 70 83
Bezrobotni 10 90 122
Gospodynie domowe i inni 15 85 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 68 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 65 105
sekt. pryw. poza rolnict. 40 60 198
prywatnym gosp. rolnym 21 79 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 6 94 191
276-399 10 90 121
400-549 18 82 225
550-799 22 78 138
Powyżej 799 zł 50 50 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 90 360
Średnie 20 80 506
Dobre 51 49 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 79 68
Raz w tygodniu 21 79 615
1-2 razy w miesiącu 28 72 167
Kilka razy w roku 28 72 168
W ogóle nie uczestniczy 24 76 89

Poglądy polityczne
Lewica 22 78 319
Centrum 27 73 304
Prawica 31 69 231
Trudno powiedzieć 14 86 256
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Tabela 4. Czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni Pan(i)
lub ktoś z Pana(i) rodziny dokona zakupu czegoś, co kosztuje
co najmniej 200 zł za sztukę?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 24 72 4 1107

Pł eć
Mężczyźni 26 69 5 526
Kobiety 22 74 4 581

Wiek
18-24 lat 33 61 5 157
25-34 33 61 6 196
35-44 24 72 4 229
45-54 23 73 4 204
55-64 20 77 3 141
65 lat i więcej 9 88 4 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 74 4 409
Miasto do 20 tys. 23 70 8 113
20-100 tys. 20 77 3 248
101-500 tys. 24 71 4 202
501 tys.i więcej mieszk. 37 59 4 136

Wykształ cenie
Podstawowe 14 83 3 340
Zasadnicze zawodowe 19 77 4 296
Średnie 30 65 5 354
Wyższe 45 48 7 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 37 6 67
Prac.umysł .niż.szczebla 37 57 6 100
Pracownicy fiz.- umysł . 23 72 5 76
Robotnicy wykwalifikowani 18 78 3 116
Robotnicy niewykwalifik. 22 74 3 34
Rolnicy 16 79 5 54
Pracujący na wł asny rach. 44 52 4 48

Bierni zawodowo
Renciści 15 82 3 135
Emeryci 11 84 5 208
Uczniowie i studenci 41 53 6 83
Bezrobotni 14 82 4 122
Gospodynie domowe i inni 25 73 3 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 69 7 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 45 49 6 105
sekt. pryw. poza rolnict. 34 64 2 198
prywatnym gosp. rolnym 17 78 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 82 5 191
276-399 12 83 4 121
400-549 17 80 3 225
550-799 23 74 3 138
Powyżej 799 zł 50 45 4 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 89 2 360
Średnie 22 72 6 505
Dobre 50 45 5 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 81 3 68
Raz w tygodniu 23 72 5 613
1-2 razy w miesiącu 24 72 4 167
Kilka razy w roku 28 69 3 168
W ogóle nie uczestniczy 27 67 6 89

Poglądy polityczne
Lewica 24 73 3 319
Centrum 23 73 4 302
Prawica 32 61 7 231
Trudno powiedzieć 17 79 4 256


